

УЧИТЕЛЬ

К 75-летию со дня рождения профессора В.С. Васильева

В.М. Цыркунов, д.м.н., профессор

Кафедра инфекционных болезней с курсом детских инфекций
УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В статье приведены основные биографические данные профессора Васильева Владимира Семеновича, его жизненный путь от учащегося средней школы до первого проректора медицинского университета, заведующего кафедрой инфекционных болезней. Представлены заслуги Васильева В.С. в развитии высшей медицинской школы, медицинской науке, практическом здравоохранении и воспитании молодежи. Отмечены многочисленные награды за высокое качество работы и эффективность внедрения результатов труда.

Ключевые слова: профессор Васильев В.С., биография, трудовая деятельность, подготовка кадров, развитие науки, организация здравоохранения, награды.

The article presents the biography of Professor V.S. Vasiliev, describes his life from being a high school student to head of the department of infectious diseases and first prorector of the medical university. The achievements of professor V.S. Vasiliev in the development of higher medical education, medical science, practical health service, teaching process are presented in the article. Multiple awards for high quality and efficacy of professional activities are listed.

Key words: professor V.S. Vasiliev, biography, professional activities, education, science development, public health organization, awards.

12 октября 2011 года исполняется 75 лет со дня рождения Васильева Владимира Семеновича (фото 1) – доктора медицинских наук, профессора кафедры инфекционных болезней с курсом детских инфекций Гродненского государственного медицинского университета.

Васильев В.С., белорус, родился в г. Витебске в семье рабочих. Во время второй мировой войны (т.е. с 5 лет) жил с родителями в г. Витебске до октября 1943 года, затем был выслан в местечко Бездонис (Безданы) в Литву. После освобождения в августе 1944 года вернулся на Родину, перенес в то время две тяжелые инфекции (малярию и корь). В итоге смог начать учебу только в 1945 году сразу во втором классе, освоив начала грамотности с помощью родителей. Учился вначале в школе №10, а после восстановления школы № 3 был вместе со своим классом переведен и закончил её в 1954 году.

После окончания школы сразу же поступил в Витебский медицинский институт на факультет «лечебное дело». Учеба давалась хорошо, занимался в СНО на кафедре инфекционных болезней. Институт окончил с отличием и вместе со своей женой Бедрицкой (Васильевой) Раисой Сергеевной начал работать в г.п. Юратишки Ивьевского района Гродненской области инфекционистом в больнице и преподавателем Юратишского медицинского училища.

Абсолютно благодаря своим настойчивым усилиям и фактически за свой счет (отработал за 4 месяца годовую педнагрузку) Владимир Семенович добился направления на специализацию по инфекционным болезням в Гродно. И это было в то время, когда «благодаря» пресловутому Постановлению ЦК КПСС «О ликвидации инфекции» подобный выбор специальности инфекциониста считался бесперспективным. В течение 4 месяцев (январь-апрель) 1963 года Васильев В.С. проходил специализацию на базе Гродненской инфекционной больницы, где к тому времени разместилась впервые организованная кафедра инфекционных болезней Гродненского медицинского института (октябрь 1962 года). Увлеченность и выбор молодым врачом профессии инфекциониста обратили внимание на себя внимание тогда еще молодого заведующего кафедрой Хочава Алексея Илларионовича. С энтузиазмом Васильев В.С. включался в

тематику научных исследований кафедры, освоил по тому времени новые современные методики биохимических исследований (электрофорез, хроматографию и другие). Безусловно, эти особенности молодого врача-исследователя В.С. Васильева, включая достаточную клиническую подготовку, активность и целеустремленность дали основание руководству кафедры (А.И. Хочава) и института (ректор – Маслаков Д.А., секретарь парткома - Кириллюк Г.И.) отдать именно ему предпочтение при конкурсном отборе на должность ассистента кафедры инфекционных болезней.

В.С. Васильеву пришлось помимо основной базы мединститута, в г. Гродно, в течение трех лет дополнительно работать и выездным ассистентом в г. Бресте, проводя практические занятия по инфекционным болезням со студентами 6 курса. Несмотря на эти организационные сложности Владимир Семенович смог своевременно выполнить и успешно защитить в Каунасском медицинском институте (1969) кандидатскую диссертацию, посвященную обмену белков и аминокислот при инфекционном мононуклеозе. Необычен для того времени был объект исследования – пациенты с мононуклеозом, именно с той инфекцией, злободневность и актуальность которой в настоящее время как никогда важна, так как она относится к «маркерам» иммунодефицита и приобрела соответствующее этиологии название «Эпштейна-Барр вирусной инфекции».



Фото 1 – Васильев Владимир Семенович, Гродно, 2011 год



Фото 2 – В.С. Васильев (первый слева) принимает государственный экзамен, Гродно, 1988 год

После успешной защиты кандидатской диссертации научный поиск Владимира Семеновича продолжался в направлении изучения иммунопатогенеза острых вирусных гепатитов с концентрацией внимания на основополагающей характеристике иммунного статуса пациента, цитохимической активности маркеров инфекционного процесса, патогенетических подходах к иммунокоррекции с применением глюкокортикостероидов (преднизолон) и бактериальных липополисахаридов (пирогенал). Докторская диссертация Васильева В.С., завершённая в трудный период реформирования ВАК СССР в условиях резкого возрастания требований к диссертациям, была успешно защищена в Ленинграде в специализированном совете при Военно-медицинской ордена Ленина Краснознаменной академии им. С.М.Кирова в 1982 году.

Необходимо отметить, что одновременно с активной научной увлечённостью Васильева В.С. происходил его рост и на педагогической ниве (фото 2). С 1971 года Владимир Семенович преподавал отдельный курс детских инфекций на кафедре. Заслуженный авторитет, уважение коллег, высокий профессионализм В.С. Васильева не остались незамеченными руководством института. С января 1977 года он был назначен заместителем декана лечебного факультета. После отъезда профессора А.И. Хочавы в октябре 1977 года на родину в г. Тбилиси Владимира Семеновича заслуженно назначают и.о. заведующего кафедрой инфекционных болезней, а с января 1978 года он избирается Советом ВУЗа на эту должность. В 1983 году Васильеву В.С. было присвоено звание профессора.

Развивая традиционное с момента организации кафедры научное направление инфекционной гепатологии, Владимир Семенович, используя свой богатый клинический и научный материал, обеспечил активную публицистическую деятельность. Кафедра по настоящему становится узнаваемой в среде коллег и специалистов Белоруссии, СССР, Европы. Владимир Семенович собственным примером активно вовлекал молодых способных студентов в СНО и сотрудников в выполнение НИР. Были созданы все условия для успешного завершения кандидатских диссертаций, начатых ещё при А.И. Хочаве (М.И. Богуцкий, Л.Я. Карева, С.Б. Позняк) и активное руководство молодыми и перспективными сотрудниками (В.М. Цыркунов, Н.В. Пронько, Г.К. Новицкий, В.К. Третьякевич). Настоящим подарком судьбы от своего Учителя считаю событие, произошедшее в моей жизни, в жизни первого ученика В.С. Васильева, когда в 1990 году Владимир Семенович передал мне руководство кафедрой (основной) инфекционных болезней лечебного



Фото 3 – Первый проректор Гродненского мединститута, профессор В.С. Васильев (слева) в кабинете у ректора, профессора Д.А. Маслакова во время деловой беседы

факультета, оставив за собой преподавание на педиатрическом и медико-психологическом факультетах. И в настоящее время мне не стыдно смотреть в глаза моему любимому Шефу. Именно этот мудрый поступок талантливого Человека обеспечил дальнейшее активное и успешное развитие оригинальных направлений, как в инфекционной, так и неинфекционной гепатологии, способствуя росту сложившегося высокого авторитета коллектива кафедры в Республике, СНГ и дальнем зарубежье.

Особо нужно отметить роль профессора В.С. Васильева как организатора в высшем медицинском образовании. С января по сентябрь 1977 года он был заместителем декана лечебного факультета, затем, освободившись от этой обязанности, стал заведующим кафедрой, а в 1980 году приказом Министра здравоохранения БССР академика Н.Е. Савченко Владимир Семенович был назначен проректором по научной работе. Целеустремленность, активность, генерация новых идей и многое другое, что необходимо исследователю, смогли проректору Васильеву В.С. обеспечить на этом посту активизацию процесса подготовки докторов и кандидатов наук, стимулировать изобретательскую и рационализаторскую деятельность, что в итоге позволило нашему институту занять ведущее положение по показателям научной активности в республике.

В 1987 году приказом Иминистра здравоохранения профессор Васильев В.С. назначен проректором по учебной работе, а с 1994 года Владимир Семенович стал первым проректором ВУЗа. Именно в этот период он добился восстановления педиатрического факультета, закрытие которого было не совсем логичным. В то время (1989 год) педиатрический факультет Гродненского медицинского института по результатам Всесоюзного рейтинга медвузов занял второе место среди 36 факультетов, тем самым «поднял» в целом высокий рейтинг нашего ВУЗа (фото 3).

Именно благодаря усилиям первого проректора Васильева Владимира Семеновича была развернута работа по формированию направления в развитии высшего медицинского образования. В итоге энтузиазм проректора Васильева В.С. и многих единомышленников позволили в ВУЗе открыть одним из первых в СССР сестринский факультет (после Риги и Каунаса), а затем медико-психологический факультет. Идея Васильева В.С. об начальной профориентации позволила в дальнейшем доказать целесообразность открытия медико-диагностического факультета (Гомель, Гродно), а за пределами Бела-

руси (Россия, Литва, Латвия, Польша) – медико-экономических, медико-реабилитационных, спортивно-медицинских факультетов; начать подготовку специалистов по менеджменту в здравоохранении и социальной сфере.

Уделяя значительное внимание организационной работе, В.С. Васильев продолжал активный научный поиск. Им опубликовано более 350 работ, получено 7 авторских свидетельств и патентов, изданы десятки инструктивных документов Минздрава. Особый раздел работы профессора Васильева В.С. – это подготовка руководств для студентов и врачей. Вместе с сотрудниками кафедры им подготовлено и выпущено 9 учебников, учебных пособий и монографий.

Какая бы работа ни встречалась на пути Владимира Семеновича, результат выполнения был только один – высокое качество и красота во всем. Владимир Семенович не только готовил кадры, но и был признанным высокоавторитетным, добросовестным, объективным экспертом, оппонентом диссертационных работ как внутри ВУЗа, так и в составе экспертного Совета ВАК, Советах по защите диссертации (ВГМУ, БГМУ). Он два срока возглавлял специализированный Совет по защите диссертаций в нашем университете. За эту работу он был награжден Почетными Грамотами Государственного высшего аттестационного комитета РБ (1999) и Высшей аттестационной комиссии РБ (2008). Неоднократно был экспертом на проекты НИР и работы, выдвигаемые на соискание Государственных премий.

В.С. Васильев стремился постоянно совершенствовать свои знания, окончил высшие патентоведческие курсы, повышал свою квалификацию инфекциониста в клинике детских инфекций академика Н.И. Нисевич (Москва), Всесоюзном гепатологическом центре академика А.Ф. Блюгера (Рига), инфекционных клиниках Военно-медицинской академии и Мечниковской академии (Санкт-Петербург).

Владимир Семенович человек активной жизненной позиции и имеет собственный взгляд на пути развития медицины и общества в целом.

За активную деятельность В.С. Васильев награжден

медалью «За доблестный труд», Орденом Трудового Красного Знамени, медалью «Ветеран труда», Грамотой Верховного Совета БССР, знаками «Отличник здравоохранения СССР», «За отличные успехи в работе» (Министерство высшего и среднего образования СССР), Почетной грамотой ГКНК СССР и другими знаками отличия. За развитие медицинской науки и высшей медицинской школы он награжден медалью академика Е.Н. Павловского, Почетной медалью Люблинской медицинской академии за развитие сестринского дела, медалью Рижского медицинского института за активное сотрудничество.

Любая работа, за которую берется В.С. Васильев, увлекает окружающих, с ним всегда интересно, он непревзойденный рассказчик, книголюб, эрудит, историк, философ, и не только в медицине, он пример во всем, скромный, отзывчивый, внимательный, семьянин, сочувствующий, оптимист, патриот.

Васильев В.С. – отдельная планета, с огромным количеством спутников, которые находятся на своих орбитах и никогда с них не сойдут и не столкнутся, так как притяжение, силу и ускорение каждому из них обеспечил он сам, сильный, мужественный и красивый Человек. И все мы его очень любим!

Литература

1. Владимир Семенович Васильев. К 60-летию со дня рождения / Здравоохранение. – 1996. – №11. – С.59.
2. Юбилей (Васильев В.С.) // Новости гепатологии и медицины. – Минск, 1996. – №1. – С. 59.
3. Васильев Владимир Семенович // Кто есть кто в Республике Беларусь: Люди. Делаю Минск: Энциклопедикс, 1999. – С. 160.
4. Васильёў Уладзімір Сяменавіч // Беларуская энцыклапедыя. – Т.4. – Мінск, 1997. – С. 28.
5. Васильёў Уладзімір Сяменавіч // Памяць. Гродна. – Мінск: Беларуская энцыклапедыя, 1999. – С. 603–604.
6. Васильев Владимир Семенович/ Кафедра инфекционных болезней Гродненского государственного медицинского университета. 40 лет/ Гродно: ГрГМУ, 2002. – С. 7–8.
7. Васильев Владимир Семенович/ Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского университета: Гродно, ГрГМУ, 2003. – С. 185–187.

Поступила 27.04.2011



Ректор УО «Гродненский государственный медицинский университет», профессор В.А. Снежицкий вручает диплом «Почетного доктора Гродненского государственного медицинского университета» профессору В.С. Васильеву, Гродно, май 2011 года

Коллектив редакции журнала «Журнал Гродненского государственного медицинского университета» поздравляет Васильева Владимира Семеновича с 75-летием и присуждением ему звания «Почетный доктор Гродненского государственного медицинского университета», желает крепкого здоровья и активного долголетия!